
Nárok na dovolenku za kalendárny rok, prípadne jeho pomernú časť, zamestnancovi vzniká ak jeho pracovný pomer k tomu istému zamestnávateľovi trvá nepretržite a zamestnanec v príslušnom kalendárnom roku počas jeho trvania odpracoval aspoň 60 dní (§ 101 ods.1 Zákonníka práce). Zamestnancovi, ktorý túto podmienku nesplnil vzniká nárok na dovolenku za odpracované dni, a to za každých 21 odpracovaných dní v kalendárnom roku na jednu dvanástinu dovolenky za kalendárny rok (§ 105 Zákonníka práce). Zamestnávateľ môže zamestnancovi určiť čerpanie dovolenky aj v prípade ak zamestnanec nesplnil podmienky na vznik nároku na dovolenku ak je predpoklad, že počas trvania pracovného pomeru tieto podmienky splní (§ 113 ods.1 Zákonník práce).  

Základnú výmeru dovolenky upravuje ustanovenie § 103 Zákonníka práce, a to v minimálnom rozsahu. O tomto je teda možné vyjednávať pri uzatváraní kolektívnej zmluvy a základnú výmeru dovolenky dohodnúť vo väčšom rozsahu ako je uvedená vo vyššie uvedenom ustanovení Zákonníka práce. 
           V zmysle ustanovenia § 111 ods.1 Zákonníka práce čerpanie dovolenky určuje  zamestnávateľ po prerokovaní so zamestnancom podľa plánu dovoleniek určeného s predchádzajúcim súhlasom zástupcov zamestnancov, čo v našom prípade je príslušný odborový orgán, teda výbor základnej odborovej organizácie. Plán dovoleniek zamestnávateľ zostavuje na jednotlivé pracovné dni tak, aby si zamestnanec mohol dovolenku vyčerpať spravidla v celku a do konca kalendárneho roka. Zamestnávateľ je povinný určiť zamestnancovi čerpanie aspoň štyroch týždňov dovolenky v kalendárnom roku, ak zamestnancovi vznikol na ne nárok. Pri určovaní dovolenky je zamestnávateľ povinný prihliadať nie len na svoje prevádzkové potreby ale aj na oprávnené záujmy zamestnanca. 
Ak sa dovolenka poskytuje v niekoľkých častiach, musí byť aspoň jedna časť v trvaní najmenej dvoch týždňov, ak sa zamestnanec so zamestnávateľom nedohodnú inak. Čerpanie dovolenky je zamestnávateľ povinný zamestnancovi oznámiť aspoň 14 dní vopred. Toto obdobie je možné výnimočne skrátiť so súhlasom zamestnanca (§ 111 ods.5 Zákonníka práce). Dovolenku je možné čerpať aj mimo plánu dovoleniek ak sa na tom zamestnanec so zamestnávateľom dohodnú alebo ak jej čerpanie nariadi zamestnávateľ.
V prípade, že si zamestnanec nemohol vyčerpať dovolenku do konca kalendárneho roka z dôvodu prekážok na jeho strane alebo preto, že mu čerpanie dovolenky zamestnávateľ neurčil, túto je mu zamestnávateľ povinný umožniť čerpať do konca nasledujúceho kalendárneho roka. Ak si zamestnankyňa resp. zamestnanec pre materskú či rodičovskú dovolenku, pre dočasnú pracovnú neschopnosť pre chorobu alebo úraz  alebo z dôvodu výkonu verejnej funkcie nevyčerpal dovolenku ani do konca nasledujúceho kalendárneho roka, zamestnávateľ im umožní nevyčerpanú časť dovolenky vyčerpať po skončení tejto prekážky na strane zamestnanca (§ 113 Zákonníka práce).
Za vyčerpanú časť dovolenky zamestnancovi patrí náhrada mzdy v príslušnej sume jeho funkčného platu.
Ak si zamestnanec nevyčerpá dovolenku ani do konca nasledujúceho kalendárneho roka, za túto nevyčerpanú časť dovolenky, okrem prvých štyroch týždňov základnej výmery dovolenky, mu patrí náhrada mzdy v príslušnej sume jeho funkčného platu . Tieto prvé štyri týždne základnej výmery dovolenky je však zamestnávateľ povinný preplatiť v prípade ak si ich zamestnanec nemohol vyčerpať z dôvodu skončenia jeho pracovného pomeru (§ 116 Zákonníka práce).
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